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https://www.100test.com/kao_ti2020/114/2021_2022__E5_90_8D_

E5_B8_88_E8_82_96_E7_c73_114383.htm 经济增长方式的转变

和经济结构的调整 转变经济增长方式的必要性。经济增长方

式一般分为粗放型和集约型两种。粗放型的增长方式是指主

要依靠生产要素的数量扩张而实现经济增长的方式，其表现

是高投入、高消耗、低产出、低效率。集约型增长方式是指

主要依靠生产要素的科学合理配置、科技进步和提高劳动者

素质，通过提高劳动生产率而实现经济增长的方式。 转变经

济增长方式是我国经济发展进入到新阶段提出的必然要求。 

第一，转变经济增长方式是我国基本国情的客观要求。我国

虽然地大物博，但人均资源占有量相对贫乏，一些重要的资

源都低于世界平均水平。过量依靠各种资源的大量消耗去实

现经济的快速增长终究难以为继。 第二，转变经济增长方式

是我国经济成长新阶段的必然要求。我国经济发展到目前阶

段，人们对工业产品的需求主要不是有无的问题，而是对品

种、质量和款式有了更高的要求。如果不顾这些新的要求，

只是单纯地扩大产能，是没有出路的，也难以满足人民日益

增长的物质文化生活需要，因而是不可持续的。我国已进入

了工业化发展的新阶段，建立了比较完整的工业体系和国民

经济体系，这在客观上要求经济增长必须以提高效益和质量

为中心，即要以集约型的经济增长方式来取代粗放型的经济

增长方式，以提高国民经济的整体素质。 第三，转变经济增

长方式是我国更好地参与国际市场竞争，在激烈的市场竞争

中取得优势的客观要求。世界经济一体化的发展，使各国的



市场日益紧密地联系在一起，市场竞争也日趋激烈。当今的

国际竞争，在很大程度上是知识产权的竞争，谁掌握了知识

产权，谁就掌握了主动。要在国际市场的竞争中取得优势，

如果我们不尽快地转变经济增长方式，不能拥有更多的自主

知识产权，在国际产业分工和国际竞争中，将永远处于被动

地位。 经济增长方式的转变的核心和关键。核心是要处理好

速度与效益的关系。经济增长包括两个相互联系、相互制约

的方面：一是经济增长的数量和规模扩大，二是经济增长的

质量和效益的提高。经济增长必须坚持以提高经济效益为中

心，把发展速度与经济效益提高统一起来。 经济效益是经济

活动中符合社会需要的劳动成果与劳动耗费的比率，即投入

与产出的比率。来源：www.examda.com经济发展必须以提高

经济效益为中心。提高经济效益一方面要求以尽可能少的劳

动耗费生产出尽可能多的产品，另一方面，又要求生产的产

品必须要符合社会的需要。只有在不断提高经济效益基础上

的速度才是实实在在的速度，才能推动国民经济的有效增长

。要始终把经济效益放在中心地位。 转变经济增长方式的关

键环节是加速科技进步，提高经济增长的科技含量，要把科

学技术作为第一生产力，作为经济增长最重要的动力。 经济

结构及其战略性调整的必要性 ⑴ 经济结构经济结构是指国民

经济的各个组成部分在国民经济整体中所处的地位、所占的

比重以及它们之间的相互关系。 不同的标准，可作不同的划

分，如按产业部门不同划分的产业结构，按所有制形式不同

划分的所有制结构，按地区不同划分的地区结构、城乡结构

，按产品不同划分的产品结构，等等。其中，产业结构是比

较重要的一种经济结构。 ⑵ 经济结构调整是推动经济发展的



基本因素之一 在结构调整中，通过技术进步、产业转换、体

制和组织创新，一方面淘汰落后生产能力，另一方面形成新

的经济增长点，从而为经济的进一步发展提供动力。 ⑶ 我国

经济结构战略性调整的必要性 我国经济经过改革开放以来二

十多年的高速增长以后，正处在一个重要的转折时期，已经

到了一个不经过大幅度结构调整就难以进一步发展的时期。

经济结构不合理是当前我国经济发展中的突出问题。我国经

济结构存在的主要问题是：产业结构层次低，城乡、区域发

展不协调，投资和消费关系失衡，这是经济整体素质和效益

不高，经济社会发展存在诸多矛盾的重要原因。按原有结构

和粗放增长方式发展经济，不仅产品没有市场，资源、环境

也难以承受。只有通过经济结构的战略性调整，才能扩大国

内需求，增加有效供给，促进就业，显著提高国民经济的增

长质量和效益，推动城乡、区域协调发展。经济结构的战略

性调整是要紧紧抓住的一条主线。 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


